Mathematik 4. Klasse
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Integralrechnung @m i Simon Knaus und lvo Bléchliger

f(z) und g(z) definiert werden und dann damit die Integrale berechnet werden.
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Beachten Sie die Schonheit der Formel: Umfang des Kreises durch die Schlauchmitte mal Querschnitssfliche des
Schlauches. Ein Torus hat also das gleiche Volumen wie das eines Zylinders mit gleicher Grundfliche und Hohe
gleich dem Umfang des Kreises durch die Schlauchmitte.

Die Oberfliche ist die Summe der Oberflichen der Rotationskérper der Graphen von f(z) und g(x).
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Beachten Sie die Schonheit der Formel: Umfang des Kreises durch die Schlauchmitte mal Querschnitssfliche des
Schlauches. Oder das gleiche Volumen wie das eines Zylinders mit gleicher Grundfliche und Hoéhe gleich dem
Umfang des Kreises durch die Schlauchmitte. Ein Torus hat also die gleiche Oberfliche wie die Mantelflache
eines Zylinders mit gleicher Grundfliche und Hohe gleich dem Umfang des Kreises durch die Schlauchmitte.
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R Losung zu Aufgabe 507 cx-fiacche-swischen-parabeln

a) Erst werden die Schnittpunkte der Graphen mit folgender Gleichung bestimmt: f(z) = g(z), bzw.
g9(x) — f(z) = 0.
g(x) — f(x) = —22% =3z +2 — (—52? + 30+ 26) = —3z> + 62 +24 =0
—3- (2% =22 —8) =0, also =3+ (z +2)(z —4) =0, also x = —2 oder z = 4. (Man sucht zwei Zahlen mit
Produkt —8 und Summe —2).
Damit die Fliche zwischen den Nullstellen positiv ist, muss der Offnungsfaktor (Koeffizient von 22) von

g(x) — f(z) negativ sein, was hier der Fall ist.

4 4

-3 (g(x) — f(x))dx =-3- / (2 =22 —8)dz =

-2

Die Fliche zwischen f(x) und g(z) ist /

73-(%x?’fxzf&v)‘::f?)-((%~647~16—8-4)7(%(78)7-478-(—2))):

3 ((5-16-82) = (-5 —4416) = 3 ((F- -5 - F) - (5 -5 ) =3 (F - F) =
~3. 36 =108
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